Bioloģija 12. klasei 1. ieskaite
Selekcija
1. uzdevums: (5 punkti)Atrodi vienu pareizo atbildi! 
1. Kas ir šķirne?

   a)  Iekšsugas grupa, mākslīgi radīta populācija.

   b)  Cilvēka mākslīgi radīta suga ilgstoša selekcijas darba rezultātā.

   c)  Dzīvnieku un augu kopa, kam ir priekšrocības izdzīvošanā un vairošanās, salīdzinot ar dzīvniekiem       

        un augiem savvaļā.

   d)  Ilgstošas dabiskās izlases rezultāts.

2. Kas ir gēns?

   a)  RNS molekulas daļa, kurai raksturīga noteikta nukleotīdu secība.

   b)  Noteikta nukleotīdu secība DNS molekulā.

   c)  DNS molekulas daļa, kurai raksturīga noteikta nukleotīdu secība, kas nosaka viena proteīna sintēzi.       

   d)  Aminoskābju secība proteīna molekulā.

3. Kas ir genotips?

   a)  Visi dzimumšūnu gēni.

   b)  Kopējais DNS daudzums viena organisma šūnās .

   c)  Visas vienas sugas daļas, kuras nes iedzimtības informāciju.

   d)  Organisma gēnu kopums.

4. Kurš ir mākslīgās izlases rezultāts?

   a)  Jauna suga.

   b)  Jebkuras izmaiņas dzīvo organismu ārējā izskatā.

   c)  Jauna šķirne.

   d)  Klimata izmaiņas.

 5. Kas raksturīgs individuālai izlasei?

   a)  Atlasa organismu grupu.

   b)  Atlasa atsevišķus organismus, kuras pēta vairākās paaudzēs.

   c)  Izmanto svešapputes augu selekcijā.

   d)  Organismus atlasa pēc fenotipa.

2. uzdevums: (10 punkti) Atrodiet pareizās sakarības! ( Ir liekas atbildes.) 
1.   Heteroze                                a) Organisma spēja atšķirties no savas sugas pārstāvjiem

2.   Selekcija                                b) Tuvradniecīgu augu krustošanās

3.   Mutācija                                c)  Homozigotiska paaudze

4.   Reakcijas norma                   d)  Ģenētiski atšķirīgu vecāku gametu apvienošanu vienā zigotā          

5.   Iedzimtība                             e)  Ģenētiskā materiāla daudzuma vai struktūras pārmaiņa

6.   Mainība                                 f)  Bioloģijas nozare, kas nodarbojas ar jaunu kultūraugu un

                                                          mājdzīvnieku šķirņu radīšanu

7.   Tīra līnija                              g)  Hibridizācija starp īpatniem, kuriem nav kopīgu senču 4.-6. paaudzē

8.   Inbrīdings                              h) Hibrīdu lielāka dzīvotspēja un ražība salīdzinājumā ar vecākiem

9.   Autbrīdings                           i)  Organisma spēja nodot pēcnācējiem sugai raksturīgās pazīmes

10. Hibridizācija                         j)  Mutāciju veidošanās procesa stimulācija ar radiāciju vai ķīmiskām vielām

                                                    k)  Robežas, kurās iespējamas dotā genotipa pazīmju izmaiņas

3. uzdevums: (5 punkti) Zīmējumos ir attēloti dažādu turnepšu saknes. [image: image1.jpg]
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1. Kādas tām ir morfoloģiskas atšķirības?

2. Kādas tām ir ģenētiskas atšķirības?

3. Kas ir poliploīdija?

4. Kāpēc poliploīdiju izmanto augu selekcijā, bet 

 neizmanto dzīvnieku selekcijā?

4. uzdevums: (3 punkti) Izlasiet tekstu! 
   Cīnijas – asteru dzimtas krāšņumaugi. Latvijā audzē galvenokārt glezno cīniju (Zinnia eleagns), kas ir krāšņi ziedoša vasaras puķe ar garu attīstības ciklu.

   Kultūrā ir daudz cīniju šķirņu. Tās grupē pēc ziedkopas veida, augu austruma un ziedēšanas laika. Visvairāk izplatītas ir augstās dālijziedu cīnijas: „Canary Bird” – ar  sērdzelteniem, „Scarlet Flame” – ar gaiši šarlaksarkaniem un „Polar Bear” – ar baltiem ziediem.  Bieži audzē arī agri ziedošās cīnijas: „Fiesta” – ar koši sarkaniem un „Pinky” – ar sārtiem ziediem. Vēl sastopamas arī krizantēmziedu cīnijas, kurām ir lieli ziedi, un pundurcīnijas, kam ir zemi stublāji.

Tekstā sameklējiet un izrakstiet

1)  Sugu nosaukumus ………………………………………………………...

2)  Pasugu nosaukumus ………………………………………………………

3)  Šķirņu nosaukumus ………………………………………………………. 

5. uzdevums: (3 punkti)

   Lopkopība ir viena no Latvijas lauksaimniecības pamatnozarēm. Liellopu, galvenokārt govju, audzēšana atšķiras pēc to izmantošanas mērķa – piena vai gaļas iegūšana. Tabulā doti dati par dažādu šķirņu govju kopskaitu Latvijā 2008.gadā ( pēc Valsts aģentūras Lauksaimniecības datu centra datiem).

Govju skaits pa šķirnēm

	Nr.
	Šķirnes nosaukums
	Izmantošanas mērķis
	Govju kopskaits

	 1.
	Latvijas brūnā
	Piena lopkopība
	154791

	 2.
	Holšteinas melnraibā
	Piena lopkopība
	96807

	 3.
	Dažādu piena šķirņu govju krustojumi
	Piena lopkopība
	19363

	 4.
	Holšteinas sarkanraibā
	Piena lopkopība
	7088

	 5.
	Šarole
	Gaļas lopkopība
	6261

	 6.
	Herefordas
	Gaļas lopkopība
	4720

	 7.
	Dažādu gaļas šķirņu govju krustojumi
	Gaļas lopkopība
	4692

	 8.
	Dānijas sarkanā
	Piena lopkopība
	4148

	 9.
	Aberdinangus
	Gaļas lopkopība
	2212

	10.
	Zviedrijas sarkanā
	Piena lopkopība
	2176

	11.
	Limuzīnas
	Gaļas lopkopība
	1490

	12.
	Latvijas zilā
	Piena lopkopība
	1322

	13.
	Vācijas sarkanā
	Piena lopkopība
	631

	14.
	Sīmentāles
	Gaļas lopkopība
	645


5.1. Aprēķiniet piena šķirņu govju un gaļas šķirņu govju kopskaitu Latvijā 2008.gadā!

5.2. Kura no lopkopības nozarēm – piena vai gaļas šķirņu govju audzēšana – Latvijā attīstīta vairāk? Kāds, 

       jūsuprāt, tam ir cēlonis?

5.3. Kāpēc, jūsuprāt, Latvijas brūnās govis tiek audzētas ievērojami vairāk nekā citu šķirņu govis?

6. uzdevums (6 punkti)

Norādi, kādi sasniegumi gūti nosauktajās Latvijas selekcijas stacijās un citās pētniecības iestādēs!

	1. Valsts Stendes Selekcijas stacija


	
	Pret kaitēkļiem izturīgu kartupeļu šķirņu

selekcija.

	2. Latvijas Valsts augļkopības institūts
	
	Latvijas ekoloģiskajiem apstākļiem atbilstošu

graudaugu šķirņu izstrāde.

	3. Valsts Priekuļu laukaugu selekcijas

institūts
	
	Komercaudzēšanai  atbilstošu augļu koku

šķirņu selekcija.

	4. LU Botāniskais dārzs
	
	Apšu selekcija.

	5. LU Mikrobioloģijas un biotehnoloģijas

institūts
	
	Rododendru šķirņu selekcija.

	6. Mežzinātnes institūts “Silava
	
	Etanolproducējošo baktēriju pētījumi.


7 uzdevums (6 punkti). Ar numuriem norādi dzīvnieku  klonēšanas posmu secību!

Dīgļa attīstība audu kultūrā ......

Klonējamās šūnas kodola ievadīšana olšūnā ......

Somatisko šūnu iegūšana no klonējamā dzīvnieka organisma .....

Dīgļa implantācija aizvietotāj– mātē .......

Klonētā dzīvnieka piedzimšana .......

Olšūnas kodola izņemšana ......

8. uzdevums (5 punkti). Sakārto pareizā secībā gēnu inženierijas posmus, norādot katram kārtas numuru!

Iegūst organismu ar jaunām īpašībām ...

Ievieto pārnešanai paredzēto gēnu vektorā ...

Izolē vektoru (baktērijas plazmīdu vai vīrusu), kurš tiks izmantots gēna ienešanai citā organismā ...

Izolē pārnešanai (modificēšanai) paredzēto gēnu ....

Ievieto vektoru ar tajā iekombinēto gēnu citā organismā ...

9. uzdevums (5 punkti) Norādi, kādi mikroorganismi tiek izmantoti doto produktu ražošanā!

Atsevišķu produktu ražošanā tiek izmantoti vairāki organismi.

Mikroorganismi: pienskābās rūgšanas baktērijas, etiķskābās rūgšanas baktērijas, spirta rūgšanas baktērijas, rauga sēnes, pelējuma sēnes.

Produkti:

Maize ...

Skābi gurķi, kāposti ...

Kefīrs ...

Jogurts ...

Alus ...

Vīns ...

Siers (saldā piena tehnoloģijā) ...

Etiķis ...

Spirts ...

10. uzdevums (5 punkti) Nosauc piemērus ģenētiski modificētu organismu izmantošanai:

a) medicīnisko preparātu ražošanā;

b) iedzimto slimību ārstēšanā;

c) lauksaimniecībā;

d) rūpniecībā;

e) dabas aizsardzībā!

11. uzdevums (5 punkti) Norādi, kuri no dotajiem apgalvojumiem ir patiesi!

P – patiess; A – aplams.

a) Gēnu terapiju izmanto atsevišķu iedzimto slimību ārstēšanā – ...

b) Gēnu terapijā kā vektori (gēnu nesēji) tiek izmantoti vīrusi – ...

c) Gēnu terapiju izmanto HIV ārstēšanā – ...
d) Šobrīd pasaulē vēl nav veiksmīgu gēnu terapijas gadījumu – ...

e) Gēnu terapijā ģenētiski modificē pacienta šūnas – ...

f) DNS „pirkstu nospiedumu” metodi izmanto iedzimto slimību ārstēšanā – ...

g) DNS „pirkstu nospiedumu” metodi izmanto tikai kriminālistikā – ...

h) DNS analīzēm der tikai asiņu paraugi – ...

i) DNS „pirkstu nospiedumu” metodi Latvijā vēl neizmanto – ...

j) Vienam cilvēkam DNS „pirkstu nospiedumi” ir nemainīgi – ...

12.uzdevums (8,7 punkti) Darba aizstāvēšana klātienē vai SKYPE.
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